WC-Anlage am Bahnhof Altona wurde am 25.01.2022 aufgestellt
Stilles Örtchen für den trubeligen Bahnhofsvorplatz: Altona hat seit dem 25. Januar 2022 eine gendergerechte und niedrigschwellige öffentliche Toilette. Diese mit zwei Kabinen ausgerüstete Anlage wurde von der Stadtreinigung Hamburg (SRH) errichtet. Sie steht auf dem Paul-Nevermann-Platz ganz in der Nähe der Bike&Ride-Station. Die Nutzung ist kostenlos – und wird durch den gemeinsamen Einsatz mehrerer städtischer Institutionen ermöglicht.
Die Toilette ist das Ergebnis des Runden Tischs, den das Bezirksamt Altona aufgrund der vorherrschenden Situation am Bahnhof Altona initiiert hatte. Teilnehmer:innen dieses Runden Tischs sind neben Vertreter:innen des Bezirksamtes unter anderem die Stadtreinigung Hamburg, die Polizei, die Bezirkspolitik sowie die Deutsche Bahn. Gemeinsam wurde in den vergangenen Monaten daran gearbeitet, Maßnahmen zur Verbesserung der Situation vor Ort zu entwickeln. Mit tatkräftiger Unterstützung mehrerer Fachbehörden soll die angestrebte Verbesserung nun erreicht werden.
Die neue Anlage hat als erste SRH-Toilette ein Gründach, ist besonders robust gegen Vandalismus und wurde schließlich als „Problemlöser“ angeschafft und aufgestellt, da im Bahnhofsumfeld ein erhöhter Bedarf besteht. Der Zustandder Toilette wird von Mitarbeiter:innen der SRH täglich überprüft.
https://www.stadtreinigung.hamburg/ueber-uns/pressemitteilungen/25-01-2022-bahnhof-altona/
